

# INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

## Encarnizadísimos combates en los alrededores de Teruel

En su discurso de ayer Hitler amenazó a las potencias democráticas y exigió la devolución de las colonias  
Situación delicada del Gabinete británico

### Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 18 de febrero a las 24 horas.

#### Ejército de Tierra

Madrid 19 de febrero a las 24 horas.

**LEVANTE.**—El enemigo desplegando todos sus elementos ofensivos pretendió apoderarse hoy de El Mansueto, en las proximidades de Teruel. Para ello utilizó con preferencia grandes masas de aviación que mediante relevos periódicos se mantuvieron casi constantemente en el aire, bombardeando y ametrallando todo el día no solo nuestras líneas y vías de comunicación sino también los pueblos de retaguardia.

El enemigo logró avanzar en dirección a Caparrota, ocupando Valdecebro, estriaciones de la Solana y Santa Bárbara.

Por la noche se peleaba encarnizadamente en el Mansueto y loma del Cementerio.

La aviación republicana al oponerse a la facciosa y yendo a la altura de Sariñón un combate con monoplanos enemigos, siendo derribado uno de nuestros aparatos de caza y otro enemigo Meischer Smith. El piloto de nacionalidad alemana cayó gravemente herido en nuestro campo, habiendo sido hecho prisionero.

**CENTRO.**—En el sector de Carabanchel, ha sido volada una contramina propia, causándose gran número de bajas al enemigo.

Madrid 20 de febrero a las 24 horas.

**LEVANTE.**—La terrible batalla que en torno a Teruel seguía siendo encarnizadísima al cerrar el parte del sábado y con enorme violencia durante toda la noche de ayer y día de hoy.

Las tropas leales que defendían El Mansueto hubieron de replegarse anoche a la segunda línea que se había previamente señalado y de la cual no los pudo desalojar el enemigo a pesar de los desesperados esfuerzos realizados para conseguirlo.

En el flanco izquierdo el repliegue se ha efectuado así mismo a nuestras segundas líneas que se apoyan en el valle del Turia.

La defensa de Teruel difícil por las posiciones cercanas a la plaza que logró ocupar el enemigo, se ha realizado hoy con episodios de verdadero heroísmo, habiéndose mantenido en su integridad la línea señalada por el mando.

El pueblo de Castrivo, que los radios facciosos dan como conquistado continúa en nuestro poder.

La aviación enemiga actuó tan intensamente como en los días anteriores. La nuestra realizó con éxito varios bombardeos.

De los restantes frentes no se han recibido novedades dignas de mención.

*Nuestras fuerzas se apoderan de un grupo de casas en el sector de Carabanchel*

Madrid.—Esta noche a las 13 horas nuestras fuerzas han hecho saltar dos minas en el sector de Carabanchel, ocupando luego sin disparar un tiro un grupo de tres casas abandonadas por los rebeldes a consecuencia de la doble explosión.

Un poco más tarde, los rebeldes intentaron por medio de un ataque brusco recuperar el terreno perdido; recibidos

por nutrido fuego de ametralladoras, los asaltantes se replegaron apresuradamente a sus trincheras.

Durante la mañana, un poco antes de las diez, las baterías rebeldes lanzaron algunos obuses contra las nuevas posiciones republicanas. Con dicho motivo se inició un duelo de artillería que duró hasta el mediodía.

Al anochecer, solo se oyeron algunos disparos sueltos y ráfagas de ametralladora en la

parte Sur de la capital, evidenciándose el nerviosismo de los rebeldes que, de semana en semana pierden terreno en el sector.

*El ejército republicano lucha contra los rebeldes y contra el analfabetismo*

Madrid.—La delegación de Antiguos Combatientes franceses, que se encuentra en esta capital ha manifestado al corresponsal de la Agencia Española:

« Hemos visto a algunos soldados republicanos aprender a leer y escribir en escuelas instaladas en las mismas trincheras de primera línea por las Mi-

El ejército republicano no es solamente el instrumento de Defensa Nacional contra los fascistas invasores, sino una Universidad popular cuya ambición es constituir una España nueva por el desarrollo y difusión de la cultura. »

*Un periodista americano expulsado de la zona rebelde ha llegado a Barcelona*

Barcelona.—M. John Wittker, autor de « El terror se ha apoderado de Europa », ha llegado a Barcelona.

M. Wittker, ha permanecido durante varios meses en la España rebelde, de donde fué expulsado, a consecuencia de haber escrito una serie de artículos que obtuvieron un éxito sensacional en los Estados Unidos y que constituían una severísima crítica de las autoridades facciosas.

*El Comité noruego de Ayuda a España ha recogido ya más de cinco millones de francos*

Barcelona.—En una entrevista que Mme Lini Beslund, del Comité noruego de Ayuda a España, ha declarado a los periodistas que dicho Comité ha creado ya un hospital de sangre capaz de albergar unos 700 heridos. Dicho hospital está instalado en Alcoy. Han sido creadas así mismo colonias infantiles y han sido enviados a España numerosos médicos y enfermeras.

El total de las sumas recogidas para la compra de víveres y medicamentos alcanza ya la

cantidad de cinco millones de francos

*Una patrulla rebelde de reconocimiento sorprendida en el sector de Guadalajara*

Terijá.—Esta mañana al amanecer, los observadores republicanos de la avanzadilla de Valdeancheta descubrieron una patrulla de soldados rebeldes, que provenientes de Espinoza, seguían las márgenes del río Henares con el objeto de efectuar un reconocimiento. Las tropas gubernamentales les dejaron avanzar sin molestarles; cuando llegaron cerca de las líneas leales y juzgando segura-

mente que se habían aventurado bastante, comenzaron a retroceder; pero de pronto vieron atacados por todas partes. Después de haber intentado resistir tirando a las ciegas sobre los atacantes, huyeron en el más grande desorden, abandonando sus fusiles, pero ocho de ellos, cortada la retirada tuvieron que entregarse.

Interrogados sobre la moral de las tropas insurgentes del sector, confirmaron su desmoralización, creciente desde el fracaso de la ofensiva intentada la pasada semana contra las líneas republicanas entre Hita y Valdearenas.

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

*El conde Grandi ha conferenciado con M. Eden y M. Chamberlain*

Londres.—El conde Grandi ha conferenciado esta mañana durante más de una hora en el Foreign Office con Mr. Chamberlain y Eden. La conferencia entre los ministros británicos prosiguió tras la salida del embajador de Italia.

El Foreign Office ha publicado el siguiente documento:

« El conde Grandi ha visitado Downing Street y ha discutido con el primer ministro y el secretario de Estado en los Negocios Extranjeros, a cerca de la situación internacional y de las relaciones entre Inglaterra e Italia. »

Se sabe que la entrevista se ha llevado principalmente el examen de la situación en Austria y a las relaciones anglo-italianas en general. La actitud de Italia con respecto a la retirada de voluntarios de España se abordó directamente.

La conversación habrá permitido a los ministros británicos obtener unos precisos informes a cerca de como juzgan los italianos los acuerdos de Berchtesgaden y sus consecuencias.

*Los « pouparlers » recomenzarán tras unas consultas con el Gobierno italiano*

Londres.—Las conversaciones que se han desarrollado hoy en el Foreign Office entre los ministros ingleses y el embajador de Italia recomenzarán, según aseguran los medios italianos, durante la semana próxima.

Mientras tanto, el Gobierno de Roma será plenamente informado de los cambios de vista efectuados hoy, presumiéndose que estos días serán enviadas nuevas instrucciones a M. Grandi, para proseguir las negociaciones.

*Consecuencias de los acuerdos de Berchtesgaden*

*Desde ahora serán legales las actividades de los « nazis » en Austria*

Berlin.—La agencia D. N. B. comunica:

« Se anuncia de fuente oficial que sobre la base de estipulaciones concluidas el 12 de febrero entre el canciller Hitler y el canciller federal austriaco Schussning, todos los nacional socialistas austriacos tendrán el derecho de actuar legalmente en el cuadro del Frente Patriótico y de las restantes instituciones patrióticas. »

Esta actividad no podrá ejercerse más que en el cuadro de la Constitución, que continúa excluyendo los partidos políticos, y en un plan de igualdad con los restantes partidos.

Por su lado Alemania, conforme con la interdicción existente, tomará medidas destinadas a impedir una ingerencia de los órganos del partido nacional socialista en los asuntos interiores austriacos, a fin de contribuir así a la evolución satisfactoria de la situación. »

*M. Hitler ha pronunciado su anunciado discurso ante el Reichstag*  
*El Fchrer amenazó a la prensa extranjera y anunció que Alemania duplicará sus fuerzas*

Berlin.—El canciller ha pronunciado hoy su anunciado discurso ante el Reichstag.

El edificio de la Opera Kroll, donde se celebró la sesión del Reichstag aparecía fantásticamente engalanado y repleto de todas las personalidades del régimen nacional socialista.

Hitler habló extensamente de los acuerdos del 12 de febrero, concluidos con Schussning. Manifestó que

Alemania y Austria hablan realizado su voluntad y que no toleraría que ninguna potencia extranjera se inmiscuyera ni mediatizase las relaciones germano-alemanas. Añadió que las democracias que mediatizan e intentan mediatizar la política de ciertos estados, deben preocuparse exclusivamente de sus intereses.

Alemania, siguió diciendo el Führer, quiere la paz con todas las naciones, menos con la U. R. S. S., con la cual es completamente incompatible el régimen «nazi». Lucharemos contra el peligro comunista del que debieran aislarse las democracias.

El Reich, no persigue reivindicaciones territoriales en Europa, pero quiere que se le devuelvan sus antiguas colonias, porque las necesita y porque le pertenecen.

Pasa a continuación a tratar de la reorganización reciente del ejército y ataca furiosamente a la prensa de determinados países extranjeros, que con sus campañas de infamias están haciendo perder la paciencia al Reich. Sepan estos diarios que Alemania no tolerará ninguna campaña más de desprestigio y que para evitarlas y hacer frente a todos sus enemigos el Reich ha decidido duplicar sus fuerzas. Aquellos que ataquen a Alemania verán desencadenarse contra ellos un verdader temporal de acero

En general el discurso de Hitler no comentado aún en el extranjero, por la premura de tiempo, ha sido de tonos altamente violentos que no dejarán de haber producido profunda impresión en Londres y París.

**Situación delicada en Inglaterra**  
**El Consejo del Gabinete británico duró más de tres horas y debía continuar esta tarde**

Londres.—La situación política del Gabinete británico es bastante delicada, ya que según se desprende de ciertos comentarios se ha agravado la división de los ministros, que tienen sobre el actual momento político criterios completamente dispares.

M. Chamberlain, jefe del Gobierno, cree conveniente la alianza con Italia, a la cual afirma se ha de llegar aún a costa del reconocimiento del Imperio Abisinio, en cambio mister Eden no se recata en manifestar que no cree sean estos momentos los más oportunos para iniciar un acercamiento anglo-italiano.

También los órganos de prensa y el mismo partido conservador aparece dividido, habiendo menudeado estos días las polémicas periodísticas.

Es por ello que se esperaba con expectación la sesión del Consejo de ministros británico. Mucho antes de comenzar éste, la calle de Downing donde está situada la Presidencia del Consejo, aparecía llena de público, espectáculo inusitado en Londres y que refleja el apasionamiento de la opinión británica.

Al llegar M. Eden, el público que simpatizaba en su casi totalidad con los puntos de vista sostenidos por el secretario de Estado en los Negocios Extranjeros, le dedicó una gran ovación.

La reunión que comenzó a las 15 horas no terminó hasta las 18:20. Es, pues, el Consejo de ministros que ha durado más tiempo después de la abdicación de Eduardo VIII.

Al terminar la reunión no se facilitó referencia alguna a los periodistas, manifestándose sólo que el Consejo continuará su sesión mañana por la tarde.

Es seguro que los ministros no han podido llegar a un acuerdo en su primera sesión y que mañana intentarse de nuevo hallar una fórmula que permita no se quiebre la unidad del Gobierno y al mismo tiempo se dé resolución a los complejos problemas a que debe hacer frente estos días la Gran Bretaña.

**La piratería en el Mediterráneo**  
**Los agresores de «El Mansour», fueron el «Canarias» y otro buque rebelde**

Marsella.—Se sabe que el paquebote francés «El Mansour», atacado anteayer a lo largo de las Baleares, fué perseguido y tiroteado por el «Canarias» y otro buque de la flota rebelde. El navio francés de guerra «Le Cordeliere» acudió en socorro de «El Mansour» y entonces los buques facciosos huyeron.

El crucero «La Palme», llegado algún tiempo después al lugar del incidente, relevó al «Le Cordeliere» y escoltó «El Mansour», que prosiguió su rumbo aormal.

Merece destacarse que «El Mansour» agregado al servicio regular Alger-Port Vendres, no ha hecho jamás escala en España y que los colores franceses están pintados de forma muy visible sobre el casco y el puente del navio.

**El «Nantucket Chie» ha salido de Gibraltar**

Gibraltar.—Después de haber sido retenido en Palma de Mallorca durante un mes por las autoridades rebeldes, el vapor americano «Nantucket Chie» que llegó a Gibraltar hace unos días, ha salido hoy con destino a Port Arthur.

Un gran número de personas simpatizantes con el Gobierno español que acudieron a los muelles, avistaron antes de su salida al capitán y tripulación del navio, que fueron encarcelados en Mallorca y golpeados durante su encarcelamiento.

**Roma prepara a Hitler una recepción grandiosa**

Roma.—Una manifestación «sin precedentes», en la cual participarán las juventudes fascistas y los avanguardistas, tendrá lugar en esta capital en mayo con motivo del viaje de Hitler.

Cada provincia italiana estará representada por un batallón de fusileros acompañado de tres compañías de ametralladoras, una centuria de avanguardistas y un destacamento de juventudes fascistas.

**El coronel Kribel será nombrado embajador de Alemania en Viena**

Berlin.—Se asegura que ha sido designado el coronel Kribel para sustituir como embajador de Alemania en Viena a M. Von Papen.

Von Papen regresará hoy mismo a esta capital.

**La respuesta de Franco a la nota del Gobierno británico con motivo de los bombardeos aéreos de poblaciones civiles**

Londres.—En respuesta a la nota del Gobierno británico con motivo de los bombardeos aéreos de las poblaciones civiles, el general Franco ha contestado con carácter oficial al Foreign Office, que a pesar de que siente las pérdidas de vidas humanas causadas por estos bombardeos se ve en la imposibilidad de impedirlos.

**La misión Papanine ha sido recogida por los navios rompehielos**

Mosnau.—La agencia Tass anuncia que los exploradores Papanine,

## PEDRO PAX ANGLADA

FALLECIÓ

el día 20 de Febrero de 1938  
a la edad de 70 años

Su esposa Antonia Estela Thomás, hija política Magdalena Pons Carreras, nietos Pedro, Antonia y Bernardo, hermana, sobrinos presentes y ausentes y demás familia participan tan sensible pérdida a sus amistades y les ruegan asistan al entierro que tendrá lugar a las cuatro de esta tarde.

Casa mortuoria: Plaza Augusto Miranda, 3.  
El duelo se despide en el cementerio.  
No se invita particularmente.  
Mahón 21 Febrero 1938.

Krenkel, Chircokov y Fesderov, con todo el equipo de la estación polar han sido recogidos del banco de hielo sobre el que estaban acopados, embarcando a bordo de los buques rompehielos «Taimyr» y «Mourmansk».

**Sabotaje a bordo del «Strasbourg»**

Brest.—Por tercera vez en estos meses ha estallado un incendio a bordo del acorazado gigante «Strasbourg» en vías de acabamiento.

El siniestro ha tenido poca importancia y ha sido reducido prontamente. Los incendios se atribuyen a sabotajes.

**La miseria del fascismo**

**Al grito de ¡Viva el Duce! desfilaron los manifestantes**

Ginebra.—A últimos de enero tuvo lugar en Palermo una manifestación de unas cien personas que al grito de ¡Viva el Duce! desfilaron por las principales calles de la ciudad. Los manifestantes se habían vuelto los bolsillos del revés para mostrar el estado de miseria en que se encontraban.

La policía disolvió la manifestación y practicó varias detenciones con este motivo.

**Noticias cortas**

Paris.—Bajo la presidencia de M. Chautemps se ha reunido hoy el Comité restringido de la Defensa Nacional. Los reunidos examinaron la concesión de créditos a la Marina para poner en quilla inmediatamente dos acorazados de treinta y cinco mil toneladas y para apresurar el perfeccionamiento de la aviación militar de Francia.

Stambul.—Corren rumores en esta ciudad que Turquía negociará en breve de Inglaterra y Francia la concesión de un empréstito de 50 millones de libras, destinadas a la reorganización de las industrias y a la construcción de importantes obras de interés público.

Shanghai.—Los fusileros marinos norteamericanos se han opuesto hoy por la fuerza a la entrada de trece soldados y un sargento japoneses, que intentaban penetrar en el sector norteamericano de la Concesión Internacional.

**Mutualidad de Patronos Agrícolas de Menorca**

MAHÓN

Habiéndose puesto al cobro los recibos correspondientes a la recaudación del primer semestre del co-

rriente año, se pone en conocimiento de todos los payeses conductores de las fincas aseguradas en este término municipal para que procedan al pago de sus respectivas cuotas en las oficinas de esta Mutualidad, calle de García Hernández número 14. Mahón 19 de febrero de 1938.

El Tesorero, Juan Pons

## CARTELERIA

**Teatro Principal**

(Empresa Colectiva Socializada)

Teléfonos: Taquilla 140. Empresa 92

**MARTES DIA 22 DE FEBRERO**  
A las 5 y media

Grandiosa función lírica organizada por el «Orfeón Mahonés» y «Ateneo».  
Se pondrá en escena la joya musical del maestro Serrano en 2 actos y 4 cuadros

**La Dolorosa**

Precios los de costumbre.

La taquilla estará abierta esta tarde de 5 a 8 y mañana desde las tres en adelante.

Nota.—Los abonados deberán recoger sus localidades esta tarde a las horas indicadas.

**CINE CONSEY**

(LOCAL SOCIALIZADO)

**MARTES.** Tarde a las 6

¡Sensacional acontecimiento!

**EL CORRESPONSAL DE GUERRA**

por Jack HOLT y Ralph GRAVES. Una película emocionante « cien por cien ». Bombardeos aéreos; la revolución en China; cazas ametrallando, etc., etc.

Principiará la sesión con una cómica de repris.

Notas: Serán expulsados del salón los que no guarden la debida compostura.—Se prohíbe fumar en la sala de espectáculos

**Salón VICTORIA**

LOCAL SOCIALIZADO

**HOY LUNES** A las 6 y 9:30

Formidable programa de calidad

La estupendísima opereta frívola

**Cedo Gabinete**

y la sensacional novela de aviación

**Piratas del aire**

Muy pronto: La maravillosa obra realista ¡YO HE SIDO ESPÍA! El grito angustioso de una nación marítima que en 1914 sufrió los mismos atropellos que ahora padece España ¡La invasión extranjera!

Notas: Serán expulsados del salón los que no guarden la debida compostura.—Se prohíbe fumar en la sala de espectáculos

## El problema del

Habiendo aparecido en este número correspondiente en su número correspondiente 16 del actual, un escrito titulado « Gas - Electricidad » con la firma de Zirianin, en el que se hace referencia al aumento del metro cúbico de gas y se considera que dicho aumento no es lógico e inadmisiblemente, cuanto la cantidad de gas que se suministra es insuficiente para poder cocinar, creemos que ha llegado el momento de hacer pública una explicación con el objeto de que los abonados sepan el motivo de haber aumentado la tarifa del Gas.

El Control Obrero de la Sociedad General de Alumbrado, después de haber estudiado la situación económica en que dicha Sociedad se encontraba, a raíz de la compra de cargamento de carbón, cuyo precio fué el del 200 por 100 más caro que el carbón asturiano que antes adquiría, se convino presentar al señor Coronel Jefe de la Base Naval Mahón, una petición solicitando que en vista de la diferencia tan elevada de precio del carbón de hulla adquirido en Orán, autorizase un aumento en el metro cúbico de gas, a fin de aliviar un poco la pérdida que ocasionaba la adquisición de dicho combustible. La petición fué transmitida al señor Delegado del Gobierno para su informe, el cual notificó al señor Coronel, que de momento debido al elevado coste del carbón que se pedía se aumentase en 0'10 pesetas el metro cúbico de gas, lo cual se puso en conocimiento de todos los abonados por mediación de la prensa en unos impresos que trataban sobre el particular.

El precio de 0'70 pesetas el metro cúbico es en la actualidad relativamente barato si lo comparamos con la petición que ha hecho la Compañía de Gas a los organismos competentes, solicitando les sea aumentado a 1'00 peseta metro cúbico para así poder hacer frente a los numerosos gastos que tiene.

En lo que hace referencia a la poca presión del gas, debemos informar a Zirianin que ello se debe a que por no haber suficiente carbón vegetal, todos los abonados se ven obligados a emplear el gas, haciendo un consumo superior a la fabricación que tiene establecida nuestra fábrica, lo que da lugar a que al mediodía se note una falta de presión en las cocinas, y que no contando con materiales necesarios para la reparación de los hornos, hace que muchas veces no funcionen con la regularidad debida, teniendo que advertir que peor aún están las fábricas de gas de la península que, según un suelto aparecido en « La Vanguardia », por la noche hay tan poca presión que en muchos hogares se hace imposible poder cocinar con él.

Al dar esta sencilla explicación esperamos que tanto los abonados como Zirianin se darán perfecta cuenta de las circunstancias por que atravessamos que han originado este pequeño aumento en el metro cúbico de gas.

El Delegado del Control,

L. PONS

